

SUSCRICION:
 En capital... 4'50 pías. trimestre
 Trimestre en oro... 5 id. id.
 Ultramar en oro... 48 id. semestre
 id. un año en oro... 96 id. id.
 En el extranjero... 7'50 id. trimestre
 Todo pago se entiende por adelantado.
 Redacción y Administración, calle del Progreso
 núm. 4, 3.º 4.º

LA LUCHA

ANUNCIOS
 En la 4.ª página, una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntos.—En la 3.ª, 50 céntos.—En la 4.ª, 25 céntos y a los suscritores 12.—Anuncios mortuorios en la 4.ª plana, desde 5 pías. 10 céntos en adelante, y además 10 céntos de plaza de recibo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos desde 4'50 pías. la línea a juicio de la Administración.
 Corresponsal en París para anuncios y recibos A. LORETTE, 61, rue Caumarlin.

AÑO XXVIII

Se publica todos los días, excepto los siguientes a festivos.

GERONA, domingo 12 de junio de 1898

NUMEROS SUELTOS: 25 céntos

N.º 6.488

BONITA LECCIÓN

Queremos dar al señor Roure toda la importancia que sus interesados amigos pretenden se le conceda y, en nuestro deseo de complacerles, queremos aprovechar un rato perdido para dedicar un recuerdo al perdido para todos, que no sabemos si a estas horas habrá asombrado a los manchegos con los torrentes de su arrebatadora elocuencia.

Y hoy queremos decir algo referente a su salida de esta ciudad, salida que si don Santiago tuviera un poquito de tranquilidad cerebral y no lo tuviera prisionero la emoción, le pondría de humor endiablado y podría leer en el porvenir con los ojos de la realidad.

Ejerciendo de gobernador interino, por la mañana de antes de ayer recibió la visita de muchos alcaldes del distrito de La Bisbal que espontáneamente habían venido a Gerona en peregrinación con el deseo de darle el adiós de despedida. *Jaumet*, como algunos lo llaman, les dió, no las gracias, si no la orden absoluta, terminante, de que en la elección que para sustituirle tendrá lugar en breve en el partido judicial, voten y saquen triunfante al digno provinciano señor Aymerich, patrio económico de don Santiago en no lejanos tiempos y anticipador de beneficios, y uno de los amantes del de Llagostera por el objetivo de ser hombre de viso, de pró y de rechupete dentro y fuera de San Felix de Guixols, en donde un tiempo ejerció de republicano federal como don Santiago ejerció un tiempo de carlista en la villa de Llagostera.

Dando pruebas de ese tacto político que tanto le distingue, nuestro *bueno y agradecido* amigo les recomendó sobre todo no dejen de valerse de la célebre agencia de negocios levantada por un su amigo que se ha empeñado en servir a los pueblos gratuitamente llevado del amor que les profesa, y una vez terminadas las recepciones parciales, salieron los alcaldes altamente satisfechos de las bondades del protector, y sin esperar la salida del tren y renunciando al honor de ser comparadas en escenario de estación férrea, salieron de Gerona como almas que llevaba el diablo.

Y llegó la hora de marcha, y a la estación fuimos ávidos de emociones y allí vimos a don Santiago nervioso, agitado y moviéndose como una ardilla, siempre con los ojos puestos en el boquete de la verja que dá paso al andén; allí le vimos con indumentaria flamante, junto a un coche de primera, ojoso y provocador a veces, abatido y con señales de compunijidad otras, hasta que llegaron los amigos que debían acompañarlo hasta la última morada, porque es seguro, y por seguro lo dan los angures, que la casa del Gobierno de Ciudad Real será la primera y última que habite el Quijote de estos tiempos.

¡Que desencanto tuvo el viagero! Él que esperaba a las autoridades todas, a los hombres de representación y de influencia legítima, a los liberales de verdadero cuño y a los que más ó menos intervenir debieran en la cosa pública, se vió rodeado de un núcleo de empleados que con justicia ó sin ella, le deben el pan que comen y la vagancia en que muchos de ellos viven; de unos cuantos subajentes de la agencia protectora y protegida que a don Santiago deben las botas que calza y los

sombreros con que se cubren; de unos cuantos porteros y ordenanzas, pobres funcionarios que han de servir siempre de figuras numéricas en todas las funciones de este genero, y de un médico, un boticario de universal fama, eso sí; de mucha influencia, eso sí; de muchísimo talento, eso sí, pero dos después de todo, dos agradecidos a don Santiago por el influjo que les presta y el calor con que los cobija, y además el alcalde, persona seria pero que por su posición y sus circunstancias iba obligado por el cargo tratándose de un gobernador interino y de un gobernador electo, como si digéramos, un mocho de pavo.

Y nada más. Aquello parecía la despedida de un duel; mucha ficción, mucha sonrisa, mucho apretón de manos, muchas recomendaciones, muchas ofertas, muchos encargos y muy poco número, porque hasta los agradecidos eludieron el bulto, no sabemos si por esa gratitud que ahora se usa, ó por temor a que mañana se puedan ver comprometidos é inutilizados para nuevas comedias en nuevas situaciones.

Y silbó la máquina; dieron los avisos de reglamento los mozos de estación; tocó el segundo toque la campana; aquellos pocos se agruparon junto al yagon, se repitieron los apretones, los visages, las sonrisas y deseos de rúbrica y arrancó el tren llevándose al hombre insigne, a esa providencia sin igual por quien suspiran los de Llagostera y lloramos todos los que habitamos esta región catalana.

Aun no se había perdido de vista el tren, ya la estación estaba vacía, cada muchuelo volvió a su olivo sin alegría ni sentimiento, con esa indiferencia glacial que mata al que se cree necesario y semidios.

D. Santiago Roure, que creía tener una despedida sentimental ó entusiasta, que creía tener los andenes llenos y verse aplaudido y vitoreado, marchó poco menos que desapercibido hasta de los mismos a quienes dá pan ó influencia, porque lo que es gente independiente, esa brilló por su ausencia.

Ya se le conocía a don Santiago la contrariedad que le dominaba.

De aquellos antiguos amigos, ni uno.

De los mercenarios, no todos.
 Bonita lección.

Política europea

La Exposición Nacional.—La Junta.—El Delegado.—Lo que falta.—Los espectáculos.—Los industriales españoles.—La guerra.—Noticias de Madrid.

Muy señor mío: Quisiera en esta carta haber empezado a ocuparme de la Exposición de industrias nacionales, de industrias modernas, ó como se llame ahora, porque varía de nombre cada 15 días, pero el estado de mi salud no me ha permitido visitarla con el detenimiento que debo hacerle y dejo para otra carta este trabajo.

Así como de pasada, haré constar que ni la industria nacional ni los industriales españoles pueden haber hecho más, ni el Gobierno ni los encargados de la exposición pueden haber hecho menos ni peor.

No se explica que hombres como el Duque de Sexto y como Jordana y Morera, que han intervenido en tantas exposiciones, hayan hecho una cosa tan ridícula, tan minúscula y que en tan alto grado pruebe el desconocimiento que parecen tener de este género de certámenes.

El delegado señor Soler, que es una ex-

calente persona, se figura que sabe algo de exposiciones y tiene en estas materias el mismo conocimiento que debe tener en lengua árabe.

En la exposición no hay clasificación, no hay uniformidad; un espíritu de sordidez y de economía ridícula, ha hecho que no se haya dado nada al espectáculo, en términos, que no hay ni siquiera asomos de ornamentación.

Ni se han publicado notas de producción ni de precios de las casas que exponen, ni se han hecho contratos con las compañías de ferrocarriles para traer viajeros a Madrid; no se ha hecho un plano de la exposición, los anexos parecen corrales, no se ha dado ni una sola conferencia sobre materias económicas y, sobre todo, los que cobran sueltos y no flojos se han olvidado que en todo certamen hay un 60 por 100 de interés industrial, comercial ó artístico y un 40 por 100 de espectáculo.

Sin fiestas ni conciertos, sin procurar por todos los medios posibles hacer, no solo interesante, sino agradable la visita a la exposición, no se logra que esta sea visitada, y por consecuencia no se realiza el objeto apetecido.

La experiencia nos ha demostrado que muchos que han visitado solamente como turistas las exposiciones de París y de Barcelona, han acabado por interesarse en ellas, por hacer compras a las casas que han exhibido y por venir a ocuparse de intereses industriales cuando solo empezaron por satisfacer un deseo de curiosidad y de solaz.

El restaurant de la exposición, es más antiestético que un puesto de agua; y, en una palabra, la presentación es de lo más ridículo que puede darse.

Los industriales de toda España se habrán convencido una vez más de que en Madrid no hay más industrias protegidas que la política y la electoral, y que los catalanes, que en Barcelona saben hacer las cosas, en Madrid han hecho un verdadero buñuelo.

Era yo de los que creían que al verificarse la reapertura la Exposición se habría hecho algo por atraer al público; pero me he convencido de que no saben ó no quieren hacer más.

Los esfuerzos que han hecho los industriales, las preciosidades que han presentado deben ser conocidas del público, pero el público debe saber que una comisión compuesta de cesantes de consumos que nunca hubieran salido del último villorrio de España, no podía haberlo hecho peor ni de modo más cursi ni más mezquino.

Las circunstancias políticas porque atravesamos han hecho que la prensa no se fije en la inmensa necedad que se está llamando exposición, y cuyos gastos por pequeños que sean constituyen un verdadero despilfarro, como es despilfarro y absurdo el tirar monedas al río aunque sean de cinco céntimos.

Industrial hay que pensaba retirar su instalación, y los que han tenido el patriotismo de no hacerlo, son verdaderos inocentes, por que en España siempre resultan tales los que producen y trabajan.

Con decir a Vds. que se celebra una exposición en la que ni siquiera se ha pensado en dar premios y medallas a los expositores que se distinguen, está dicho el conocimiento y el interés con que la comisión se ha ocupado del asunto.

De noticias de la guerra poco puedo adelantar a Vds. Leyendo todos los telegramas que de los Estados Unidos publican los periódicos es absolutamente imposible formar criterio. La imaginación yankee se deja atrás a los hijos de Andalucía y como el generalísimo se llama Miles, hay miles de noticias contradictorias todas inspiradas en una soberbia tan injustificada como absurda.

El hecho es que aquella ocupación de Cuba, que parecía según ellos tan sencilla vá ofraciendo a algunas dificultades.

¿Quiere decir esto que vamos a vencer?

Ya conocen Vds. mis opiniones por mi carta anterior.

Madrid continua divirtiéndose como si tal cosa: los toros, los paseos, los teatros, todo animado, muy especialmente el Circo de Colón que tiene una compañía muy completa y que cuenta las funciones por llenos.

Las minucias de la política continúan lo mismo, se llevan a la plata los agiotistas auxiliados de los goitos hacen operaciones financieras, Basco quiere fundar un partido entre evangélico y económico, y yo quedo por hoy de V.

Suyo affmo.

García-Fernández.

DE TODAS PARTES

Son interesantes las siguientes noticias referentes al estado de salud del célebre pintor Munkacsy.

Es sabido que desde hace algunos meses, el autor de «Cristo ante Pilatos» está encerrado en Endenich, cerca de Bonn, en la misma casa de salud donde murió Robert Schumann.

Al principio los médicos tuvieron esperanza de curarle, pero recientemente han declarado a la esposa del pintor que el mal era incurable.

La señora Munkacsy, que habita en su palacio de Colpach, a seis horas de Bonn, visita al enfermo con frecuencia, encontrándolo generalmente muy sosegado, casi sonriente, muy satisfecho de su residencia y sin desear cambiarla por nada; a menudo sale a paseo con ella en carruaje, en lo cual parece halla una gran satisfacción.

Pero nada vibra en él cuando se le habla de su arte. Habiendo intentado su esposa persuadirle de que, nunca como ahora, habían sido sus obras tan admiradas, volvió hacia ella su mirada indiferente y nado contestó. Un día que ella le propuso hacer venir de París todo lo necesario para pintar ó dibujar, le dirigió una triste mirada y dijo: «No podría».

Por momentos, en efecto, Munkacsy se da cuenta exacta de su estado, y muy poseído de sentimientos religiosos solo de un milagro espera su curación. «De allí arriba, solamente, decía un día a su esposa, puede venir el remedio».

Mas recientemente todovía, esta recibió una carta del pintor, escrita en húngaro, y como no entiende absolutamente este idioma, se apresuró a hacerla traducir.

La carta, solo en apariencia, estaba dirigida a la señora Munkacsy; en realidad era una oración en la cual el desgraciado pintor imploraba del cielo el fin de sus padecimientos.

Desde Madrid

Aunque esta carta corre el riesgo de no ser publicada para evitar así determinados enojos, hacemos en ella la misma afirmación que expusimos en otras dos anteriores: *nos alegra, pero no nos entusiasma* el combate librado a teayer en Santiago de Cuba. No nos entusiasma, pero conste que nos produce más alegría su resultado que el obtenido en las otras jornadas.

Al público, en cambio, parece que le ha producido muy mal efecto, por cuanto los periódicos ponen singular empeño en demostrar que se ha logrado un verdadero triunfo. Así, pues, resulta que tambien ahora estamos en des acuerdo con la opinión general. ¡Qué la hemos de hacer! ¿Qué culpa tenemos nosotros de que al público le produzca satisfacción el ver que los beligerantes disparan y disparan sin resultado práctico alguno, y se desaniman cuando le anuncian que los proyectiles han producido bajas en nuestra marinería y desperfectos en los fuertes?

Así tiene que ser. Lo otro es gastar pólvora en salvos y perder el tiempo y algo más.

Hemos tenido muertos y heridos, desperfectos en los fuertes y visitas de proyectiles americanos en varios de nuestros buques.

Si el telegrama oficial consignase los nombres de esos buques y lo que en ellos hicieron los proyectiles enemigos, tal vez llegásemos á experimentar los primeros efectos del entusiasmo. Porque podría cualquiera empezar á entusiasmarse si se le dijese: «En tal y tal y cual barcos han caído los proyectiles sin producir importantes averías.» Como se dice de las defensas de tierra: «Ha habido desperfectos, pero sin importancia militar; no ha quedado desmontada ninguna pieza». ¿Por qué no se dice lo mismo respecto de los barcos de la escuadra? Para ello habrá razones que respetamos; más como la ocultación de detalles de batalla produce dudas, estas dudas las tenemos y ellas son las que nos impiden entusiasmarnos.

Pero repetimos que nuestra alegría es hoy mayor que la que nos produjeron los otros combates.

Esto ha sido más forma; con él se perseguía un fin que no tenían los otros; ese fin no se ha conseguido, y por ello nos debemos alegrar y nos alegramos. Pero, como quiera que ese combato no fué el decisivo y, por consiguiente, se puede repetir y se repetirá, y con esa repetición tal vez obtenga el enemigo lo que se propone, hay motivo para alegrarse porque los norteamericanos ven una vez más fracasados sus planes; para entusiasmarse, no, puesto que lo que, por fortuna, no ha sucedido hasta ahora, puede suceder luego.

Rogamos á V., Sr. director, y también á los lectores, que no nos juzguen desfavorablemente por hablar en esta forma. No pretendemos desanimar á nadie. Antes al contrario, queremos que el que lea estas cartas vaya por camino seguido y no por el que recorran los que, entusiasmándose hoy con lo que dicen por su cuenta algunos periódicos, tienen que sentir mañana de diferente manera al conocer que la realidad no ofrece fundamento ninguno para apoyar en él el entusiasmo.

Nosotros creemos que existe muy buena fé en los que exageran las cosas; e los dicen, y no lo dudamos, que lo hacen para que los ánimos no decaigan; pero ¿qué adelantamos con producir ahora una ilusión que se desvanece luego? Si hubiera que dar cuenta de un fracaso grande ó chico, pero fracaso al fin, comprenderíamos que se anunciase con determinadas precauciones. No es así; el fracaso no existe; los yankees no logran lo que quieren y entendemos que no hay para qué decir las cosas de otro modo que como ellas son.

Es, pues, la intención que hoy nos guía, tan noble como todas las nuestras, y triste que, siendo así, tengamos que dar amplias explicaciones para ver de evitar que en LA LUCHA dejen de aparecer opiniones nuestras que, acaso por prematura, pudieran, como pudieron en ocasiones determinadas parecer inconvenientes.

Nosotros somos jóvenes, pero en nuestra corta vida hemos tenido ocasión de observar la amargura que producen las desilusiones, y esta es la razón de que en estas cartas procuremos hacer ver la realidad como es, para que, después de vista, sepa cada cuál á qué atenerse y no nos culpe por haberle hecho mirar á través de un prisma engañoso.

Después de afirmar que la voladura del *Merrymac* era un gran triunfo (en el que nosotros no creímos) va resultando ahora que, como nosotros dijimos, no ha sido triunfo y ha estado á punto de ser casi un fracaso....

Es preciso ser menos impresionable, y examinar serenamente los acontecimientos. A un niño se le cuenta una fantasía y le cree y le encanta; pero los hombres no deben ser como los niños y están obligados á ejercitar la reflexión aplicándola á todos los actos de su vida.

Si todos los españoles hiciésemos esto, seguros podíamos estar de que desaparecería a mayor parte de los motivos en que se fundan muchas lamentaciones. Estas son hijas, las más de las veces, de un proceder equivocado; y como quiera que esa equivocación se basa en que se reflexiona poco cuando hay que reflexionar mucho, he ahí porque decimos que hay

que ser menos impresionable: porque nos evitaremos muchos desengaños y sinsabores.

Esto no obstante, cada uno es libre para creer ó dejar de creer las fantasías que se le cuenten referentes á los combates hasta aquí librados en Santiago de Cuba.

Nosotros, solo creemos hoy por hoy acerca de este punto lo que dejamos expuesto.

Carmón.

8 junio 1898.

REVISTA PARISIENSE

Paisajes parisienses.—Plétora de gente.—

Las flores.—Modas.

Hay en París un florido rincón más olvidado de lo que merece, un poético jardín apenas conocido de los parisienses, un parque delicioso que se llama Buttes-Chaumont.

En aquellos céspedes, siempre verdes, crecen los cascados de las flores, cuyas flores perfuman ahora el ambiente; los manzanos que ascenden a nieve de sus ramas y la yedra que se agarra en estrecho abrazo á los troncos de los árboles.

Frondosos macizos de arbustos rodean un lago artificial, donde los patos y los cisnes recuerdan la leyenda de Lohengrin; aquello es un parque ideal, con sus colinas y sus valles, donde se confunden las hojas y los pétalos de una floración prematura.

Muros de granito en ruinas, grutas de estalactitas parecidas á las trompetas de un órgano, cascadas cuyas aguas tienen al sol los reflejos deslumbradores del brillante, puentes suspendidos que unen los abruptos peñascos de las islas de Calipso y, dominiándolo todo, un diminuto templo de Eros que corona la cúspide de una montaña artificial.

Desde el inmenso puente de ladrillos descúbrense un París desconocido, revélase un París de ensueños, un París casi apocalíptico.

En primer término Montmartre y la moderna iglesia del Corazón de Jesús con los geométricos encajes de sus adornos y crestas, cuya silueta destaca de la cenicienta mar de piedra que forma la gran ciudad, ondeante y como moviente en una invisible convulsión.

Y de aquel mar brillante, surgen magníficamente los más célebres monumentos de París; primero el magnífico frontón de la Opera; más lejos, las torres de la Catedral; más lejos aún la cúpula del Panteón y, mucho más lejos, raigando el gris cabicento del horizonte, la torre Eiffel é vázase hacia el cielo, como inmenso parrarrayos de la tierra.

Sólo por admirar este grandioso panorama, vale la pena una visita de *amateur* á las Buttes-Chaumont.

Las grandes poblaciones como París, padecen una enfermedad grave: la plétora... de habitantes.

Aquí, lo mismo lo bueno que lo malo, todo pasa sin que apenas se note.

Ratas y ladrones, ejercen su lucrativa industria en pleno día, y el pacífico transeúnta corre continuamente el riesgo de verse desbajado por esas calas de Dios, lo mismo á las doce del día que á las doce de la noche.

En efecto, todos los parisienses, y principalmente los de la parte oeste, han oído hablar de la banda de Neuilly, sociedad de timadores, organizada no sé si por acciones; pero si para acciones *non sanctas*.

Esta banda de pájaros de cuenta, que ya han caído en las redes policíacas, componíase de unos sesenta individuos; pero todos ellos estaban bien educados, eran bandidos con conciencia, es decir, lo que puede llamarse unos gentiles hombres de la canalla.

Eran tan escrupulosos en el desempeño de sus funciones, que no ataraban dos veces al mismo infeliz que caía entre sus garras; dábanle un salvo-conduto, el santo y seña y, si el individuo no se quejaba á nadie, ya podía contar con el respeto de la banda y hasta con su protección contra... los demás ladrones.

Entre los sesenta caballeros de la orden había uno, llamado Coq, celoso como un

Otelo y en relaciones con una rubia, hermosa como un trigo de junio.

Antes de salir á sus fechorías encerraba Coq á su rubia en un saco y le cosía cuidadosamente.

Pero un día la rubia pudo descoser el saco y se dejó robar por un compañero de Coq. El raptor estará perdonado.

—Las blusas no están ya tan de moda como antes, y sin embargo todos los cuerpos se siguen haciendo anchos del delantero.

En su parte superior llevan un cuello, generalmente figurado, que desciende por delante en forma de solapas, de corte elegante.

—Para los bailes de verano se han puesto de moda las danzas cañutas, dándose al vals la preferencia. Los artistas más en boga no se desdennan en poner su talento á contribución de las damas, escribiendo la letra y la música de estas danzas.

—Siguen llevándose mucho los trajes de paño, y los vemos con frecuencia en el bosque de Boulogne. El corte de traje está siempre muy á la moda. Los colores son claros.

Se llevan muy pocos adornos; pero muchos respuntes.

Antonio Ambroa.

Paris 8 de junio de 1898.

Conflicto con los Estados- Unidos

NOTICIAS DEL 10

Noticia no confirmada

En el Ministerio de Ultramar no se tiene noticia alguna que confirme los rumores telegráficos por un corresponsal, anunciando a prisión de algunos gobernadores españoles por los insurrectos tagaos.

Lo que dice Polavieja

Al salir de Manila el general Polavieja ha habido con los periodistas, á quienes ha dicho que el estado de Filipinas es grave, que desconoce los medios de defensa con que ahora cuenta la capital del Archipiélago, y que lamenta con toda su alma que haya resucitado una insurrección que dejó vencida.

Los barcos yankees

Habana, sin fecha (recibido en Madrid el 10, á las doce de la noche).—La escuadra española sigue en Santiago de Cuba.

A la vista de aquel puerto hay 20 buques norte-americanos, de los cuales 8 son acorazados.

A la vista de la Habana hay hoy solo 2 cañones y 1 monitor.

Esto parece indicar que la acción de las armas enemigas sigue proyectada sobre Santiago de Cuba.

El espíritu de la población continúa siendo escéptico.

Órdenes á Sampson

Nueva York.—El almirante Sampson ha recibido orden del Consejo de la Guerra para ir á bombardear los fuertes que defienden la batería de San Juan de Puerto Rico, tan luego como la expedición que salió de Tampa haya desembarcado en las costas de Santiago de Cuba.

En el campamento de Tampa se están haciendo ensayos con los globos aerostáticos franceses; pero hasta ahora no se sabe que hayan producido resultados favorables.

El «Terror» en Puerto Rico

Las noticias oficiales confirman que el *destroyer* se halla en Puerto Rico sin novedad.

NOTICIAS DEL 11

Otro bombardeo

Habana.—Ocho barcos de la escuadra del almirante Sampson comenzaron ayer por la mañana un nuevo bombardeo contra Santiago de Cuba, mientras gran número de botes remolcados por anchas de vapor trataban de aproximarse á la playa y realizar un desembarco; pero las tropas españolas se lo impidieron.

El cañoneo de la escuadra norte-americana duró tres horas, sin causar daños á los españoles.

Cocina de La Lucha

Por León Loty

ALMUERZO

Bacalao á la vizcaina.—Besugo encebollado.—Liebre á la casera.—Ensalada de naranjas.—Postres.—Café.

COMIDA

Sopa de ravioles.—Congrio frito en ruedas.—Estofado de vaca.—Ternera asada á la Kongloff.—Croquetas de batata.—Postres.—Vinos.

Ensalada de naranjas.—Se cortan en ruedas delgadas y sin mondar, colocándose en la compotera; se las pone azúcar debajo y por encima, rociándose con aguardiente ó ron; si se quiere se añade un poco de nuez moscada raspada y se exprime sobre ella el zumo de una naranja; se le agregan también, algunas rodajas de peras tiernas.

Ternera asada á la Kongloff.—Ensartese en el asador un solomillo de ternera, rociándole con manteca, y cuando esté á medio asar se despachurran y exprime el jugo de doce cebollas, añadiendo miga de pan, una libra de manteca fresca, pimienta y sal. Hagase una salsa roja oscura, y derrámese por encima, después de haber humedecido el todo con caldo. Luego que esta salsa haya cocido lentamente cinco minutos, se echa dentro el asado, cortado en ruedas, para que acabe de cocer.

(Prohibida la reproducción)

NOTICIAS

A las seis de esta tarde saldrá de la parroquia iglesia de San Félix la solemne procesión del Corpus.

A dicha procesión concurrirán muchas colegios y sociedades, el elemento civil y militar llevando el pendon el señor gobernador civil interino.

Cerrará la procesión un piquete del regimiento de Guipúzcoa con bandera, escuadra de gastadores, banda y música, al mando del capitán don Andrés Imbernon Camacho.

Mañana, á la misma hora, se celebrará la de la parroquia del Mercadal, en la que será pendonista el general gobernador de la plaza y la cual promete verse muy concurrida.

A la misma también asistirá un piquete del Regimiento de Guipúzcoa.

—En la última relación de los soldados del ejército de Cuba fallecidos hasta febrero último, encontramos á los oriundos de esta provincia Pedro Parabol's Arce, Pedro Soler Mestre, Cipriano Toribio Nieto, José Tibau Simón, José Vila Rivas, Francisco Balaguer Crescent, José Gimbernat Massó, Jacinto Lon Morales, José Lloveras Fábregas, Idefonso Llobet Ortón, Vicente Nalda Fontos, José N. Basquet y Lorenzo Pagés Pujolosas.

—En Palamós se hacen muchos preparativos para celebrar la fiesta mayor.

—Ha fallecido en La Junquera el teniente de Carabineros don Santiago Cateura.

—Como tenemos dicho, hoy tendrá lugar en Caldas de Malavella la inauguración de la primera sección del establecimiento del «Vichy Cañán» propiedad de los señores Forest y compañía en comandiá.

El acto promete verse muy concurrido.

—Recibimos cartas de Llagostera y San Feliu de Guixols, diciéndonos que en ambas poblaciones continúa tirándose de la oreja á Jorge con el mayor desenfado, sin que haya quien procure hacer que la ley se cumpla.

Llamamos de nuevo la atención del señor gobernador civil interino sobre una infracción á la ley que tantos perjuicios acarrea á las familias y tanto escándalo causa en el público, que no sabe á que atribuir semejante impunidad.

—Durante el presente año se han registrado en esta ciudad 179 nacimientos, 246 fallecidos y se han verificado 31 matrimonios.

—El vigilante interino de esta Cárcel don Manuel Lligoña, ha sido nombrado en

propiedad con igual cargo y destinado á la de Montoro (Córdoba).

—Los rumores que han circulado de que en virtud de las circunstancias no se celebrarían las procesiones del Corpus en las iglesias parroquiales de San Félix y Mercadal no han resultado ciertos.

—Se ha incorporado al Regimiento de Guipúzcoa el capitán don Andrés Imbernon Camacho.

—Los guardias municipales han amonestado á varios conductores de carruajes por transitar de noche sin luz.

—Ha sido nombrado vigilante segundo de esta Cárcel correccional don Gregorio Tortosa.

—Nuestro estimado amigo don Francisco Llobet y Pastors, ha obtenido la licenciatura en la facultad de derecho.

Reciba nuestra más cordial enhorabuena.

—La división de ferrocarriles del Este ha concedido el permiso correspondiente para construir un muro de cerca en el límite de sus respect vas fincas rústicas, con los terrenos de la estación provisional de esta ciudad del ferrocarril de Olot á Gerona, á los señores don Ramón María Ameda y don Emilio Bú.

—Se ha ordenado que con las precauciones consiguientes sea trasladado á la Cárcel de Figueras el penado Esteban Noguer.

—Han recibido el grado de licenciado en la facultad de Derecho en la Universidad de Barcelona don José María Fabre las de esta ciudad y don José María Junyer, de Figueras, y el de licenciado en la facultad de Filosofía y Letras con la nota de sobresaliente don Federico Dalmau, de Bañolas.

—Uno de estos días se harán las correspondientes pruebas de un nuevo cañón de tiro rápido y calibre de 15 centímetros, sistema Ordoñez.

—La Aduana de Port-bou ha devuelto informada favorablemente la instancia sobre habilitación de la playa de Llafranch que solicitaron varios comerciantes de Palafrugell.

—Las autoridades militares encargan la busca y captura del soldado desertor Arturo Torres Figueras, natural de Sant.

—Ayer se decía en esta ciudad que el

gobernador civil de esta provincia, señor Soldevilla, será en breve destinado á Guadalupe.

—En la mañana del día 26 de diciembre fué asaltada la casa de campo del vecino de Jafré D. Esteban Alabau, llevándose los ladrones varios objetos.

Desde aquella fecha la Guardia civil practicaba activas diligencias en averiguación del citado delito, y de las mismas ha resultado el descubrimiento de los ladrones, resultando ser, según parece, Agustín Pasarius y Francisco Roca (a) Calot de Vilademat.

Parece que los mencionados sujetos se hallan presos en esta Cárcel desde hace algún tiempo, y que el Calot obligaba al Pasarius al robo amenazándole de muerte si no le seguía ó le descubría.

—Ha cesado en el destino de aspirante de primera clase á oficial de esta Administración de Hacienda D. Angel Garcia Saenz de Sartamaria.

—La noche del 9 del actual se verificó un robo consistente en 400 pesetas 50 céntimos en la casa del vecino de La Bisbal D. Francisco Sirven Nuariart, habiéndose ocasionado para la comisión del hecho la fractura de una ventana por donde penetraron los cacos, así como la de una cómoda en donde hallaron los aprovechados pájaros la citada cantinela.

Los autores por ahora no han sido habidos.

—Se encuentra entre nosotros desde cuatro días hace, nuestro querido amigo don Narciso Rigau, diputado provincial y gobernador civil interino que ha sido de esta provincia en distintas ocasiones durante el periodo del partido conservador.

—En la procesión que tendrá lugar esta tarde, la que saldrá de la escolgiata de San Félix, se estrenará la rica custodia de que ya nos hemos ocupado.

—Por hurtar frutos de la propiedad de D. Esteban Hospital, ha sido detenido un vecino de San Jordi Desvalls.

—El señor teniente coronel jefe de la Comandancia de Carabineros, hace saber desde el *Boletín Oficial* que necesitando dicha Comandancia una casa para cuartel, oficina y cuadr. para ocho caballos en la ciudad de Figueras, los propietarios que tengan edificios disponibles y de

condiciones al efecto, pueden presentar proposiciones en el plazo de ocho días en la oficina de su cargo.

—Por dedicarse á la conducción de viajeros sin tener para ello licencia, la benemérita ha denunciado al vecino de Puigcerdá Pedro Porcarías.

—La tarde del viernes último, en el puente del río Daró de la La Bisbal, fué atropellada por un carruaje Doña Catalina Teixidó Font, vecina de Fonolleras, la que quedó, según parece, en bastante mal estado.

Numerosos imitadores tratan de establecer una confusión entre sus productos y la verdadera CREMA SIMÓN; exijase el nombre del inventor. 7-10-L.

LOS PREFERIDOS

Entre todas las preparaciones ferruginosas, las *Pildoras y el Jarabe de Blancard*, son las más eficaces contra la anemia, colores pálidos, pobreza de sangre, linfatismo, escrófula, etc.; por eso estos son los preparados preferidos por los médicos, quienes los recetan siempre.

Pero este mismo éxito ha hecho nacer mil imitaciones y falsificaciones; por lo cual hace falta que el enfermo sepa que para tener la seguridad de tomar los verdaderos, debe exigir la firma de *Blancard*, las señas 40, RUE DE BONAPARTE, PARIS, y el sello de garantía.

Tomando estas precauciones, el tratamiento continuado de un modo regular será siempre eficaz.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY

Santos Cirino Nabor y Nazario mrs.

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á Nuestra Señora de la Merced en los Dolores.

Imp. de LA LUCHA, plaza del Grano, 6.

BANCO HISPANO COLONIAL

ANUNCIO

EMISIÓN DE 1890

Billetes Hipotecarios de la isla de Cuba

Trigésimo sorteo

Celebrálo en este día, con asistencia del Notario don Francisco de Sales Maspóns y Labrés, el trigésimo sorteo de amortización de los *Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba, emisión de 1890*, según lo dispuesto en el art. 1.º del Real decreto de 27 de Septiembre de 1890 y Real órden de 10 de Mayo de este año, han resultado favorecidas las veinte y nueve bolas

Números 2.520—3.042—3.158—3.277—3.452—4.751—4.932—5.353—6.611—7.885—8.216—8.810—9.652—9.989—11.501—11.589—12.103—12.362—12.917—13.254—13.628—14.261—14.419—14.606—15.975—16.138—16.228—16.411 y 16.573.

En su consecuencia, corresponde la amortización á los dos mil novecientos Bille-

tes
Números 251.901 al 252.000—304.101 al 304.200—315.701 al 315.800—327.601 al 327.700—345.101 al 345.200—475.001 al 475.100—493.101 al 493.200—535.201 al 535.300—661.001 al 661.100—788.401 al 788.500—821.501 al 821.600—880.901 al 881.000—965.101 al 965.200—998.801 al 998.900—1.150.001 al 1.150.100—1.158.801 al 1.158.900—1.210.201 al 1.210.300—1.236.101 al 1.236.200—1.291.601 al 1.291.700—1.325.301 al 1.325.400—1.362.701 al 1.362.800—1.426.001 al 1.426.100—1.441.801 al 1.441.900—1.460.501 al 1.460.600—1.597.401 al 1.597.500—1.613.701 al 1.613.800—1.622.701 al 1.622.800—1.641.001 al 1.641.100 y 1.657.201 á 1.657.300.

Lo que, en cumplimiento de lo dispuesto en el referido Real decreto, se hace público para conocimiento de los interesados. Barcelona 10 de Junio de 1890.—El Secretario General, *Aristides de Artina*.

Los comisionados en esta capital, *Ordeig y C.*

CARAMELOS PECTORALES

DEL MÉDICO SALAS

Curan la Bronquitis, Tos, Catarros, Tos del Dengue, Sarampión y Ferina, etc. Limpian de mucosidades el aparato respiratorio tan solo tomando uno al acostarse y otro á la madrugada. Composición inofensiva. No contiene medicamento peligroso.

DEPOSITO en Gerona, Dr. Garriga, Platería, 29.

Precio de la caja, 6 reales.

X

— 64 —

«Dado en el palacio de las Tullerías á 6 de marzo de 1815, vigésimo de nuestro reinado.

Firmado: LUIS.»

—Es chocante, dijo el caballero; el rey convoca á las cámaras sin decir por qué.

—Me prometiste llevarme á ver una sesión para distraerme, Deodato, dijo Matilde.

—Ya te llevaré dijo el caballero.

—¡Oh! será muy divertido, repuso Matilde vivamente, bostezando hasta rasgarse la boca con la esperanza del placer que experimentaría en las cámaras.

—¡Oh! escucha, exclamó el caballero: «Decreto;» hay un decreto; quizás esto nos lo diga todo.

Y leyó:

DECRETO.

«De conformidad con el parecer de nuestro amado y leal caballero canciller de Francia el señor Dambray, comendador de nuestras órdenes, hemos decretado y decretamos, declarado y declaramos lo siguiente:

«Artículo 1.º Se declara *traidor y rebelde* á Napoleon Bonaparte, por haberse introducido á mano armada en el departamento del Var...»

—¡Fuego de Dios! ¿y qué dice el *Monitor*? ¿Has oído, Matilde?

—«Traidor y rebelde por haberse introducido á mano armada en el departamento del Var;» pero, ¿quién es el traidor y rebelde?

—¿Eh? Napoleon Bonaparte, ¡pardiez! ¿Pues no le habían encerrado en una isla?

—Si tal, contestó Matilde; en la de Elba.

—Entonces no ha podido introducirse en el departamento del Var... á menos que haya un puente que vaya de la isla al tal departamento. Continuemos, continuemos.



VII

En el que ocurre un acontecimiento que dispensa al caballero de La Graverie de estar de escolta durante tres meses

Pasó febrero como trascurrió enero; llegó para el señor de La Graverie el turno de escolta, y con él los temores y apuros consabidos; pero esta vez más justificados.

Mal enfrenado el caballo del mosquetero, se encabritó, y el caballero saltó por encima de su cabeza, rodó por el suelo y lastimóse el hombro.

Llevaronle á su casa casi contento de haberse librado á tan poca costa.

Divulgóse el percance del caballero, y las personas notables de la corte le mandaron su tarjeta ó fueron á visitarle.

El rey preguntó por él tres veces.

El baron no cabía en sí de gozo.

—Aprovecha la ocasión, le decía, ya has hecho fortuna.

Pedid en todas las farmacias **BICARBONATO DE SOSA QUÍMICAMENTE PURO DE TORRES MUÑOZ** **SAN MARCOS, 11, MADRID.**
Estomacal y antireumático. Se vende en cajas y en latas que resultan más económicas á 5 pesetas.

ANEMIA CLOROSIS
ÓPILACIÓN
Todos los Medicos **PRESCRIBEN**
las Pildoras del DR. BLAUD
COMO EL MEJOR Y MÁS ECONÓMICO FERRUGINOSO

En todas Droguerías y Farmacias **VENTA POR MAYOR**
ASCIORELLI 2 Place des Vosges Paris

OCCASION

Se vende un FONÓGRAFO último modelo, enteramente nuevo, con accesorios y 12 cilindros impresionados, funcionando perfectamente, por 45 duros. Dirigirse á José Cós, La Saura núm. 1, Figueras.

Tónico-genitales del DR. MORALES
Célebres pildoras para la completa y segura curación de la **Impotencia**, debilidad, espermatorrea y esterilidad.
Cuentan 30 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á 30 rs. caja, y se remiten por correo á todas partes.
Lr. Morales, Carretas, 39, Madrid.

Personas que conocen las **PILDORAS DEHAUT** DE PARIS no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temer el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demas purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

PAPEL Lo hay para vender en esta Redacción.

CORREOS

Entradas		Salidas	
Madrid	8'48 mañana		3'19 tarde
Barcelona	8'48 id.	7	mañana y 3 tarde
Francia	7 m. 3'19 t.	8'48	id. y 8 noche
Puigcerdá y Ripoll	5'30 m.	11	id.
Olot y su línea	5'30	11	id.
S. Feliu de Guixols	7 m. y 6 t.	9	id. y 6 tarde
Amer y su línea	6'30 m.	10	id.
S. Aniol y su línea	7 id.	10	id.
Estañol	7 id.	10	id.

Despacho de certificados y cartas en listas, de 10 á 12 de la m. á 1 de la t. Apartado: á las 10 de la mañana y 8 noche.
Correspondencia falta de franqueo, de 10 á 12 de la mañana.
Los buzones de los Estancos se recogen á la 1'45 de la tarde y á las 9 de la noche y la del buzón de la Principal media hora antes de la salida del correo.
Además de la Principal, están autorizadas para recibir y entregar cartas y valores declarados, las oficinas de Bañolas, Besalú, Blanes, Castell-fulit, Castelló de Ampúrias, Figueras, Flassá, Gerona, Hostalrich, La Bisbal, La Junquera, Olot, Palafrugell, Palamós, Port-bou, Puigcerdá, Ribas, Ripoll, Rosas y San Feliu de Guixols.

Magnífica oportunidad

se presenta á los amantes de las glorias de la patria catalana, sobre todo de lo que se trata.

SE VENDEN

las ruinas de la histórica y astística **Ex-colegiata de Sta. María de la Condal villa de Besalú** que tan admiradas son de propios y extraños.

Informarán en la Administración de este periódico, y en Besalú el propietario D. Carlos Au'et, Teniente Coronel retirado.

IMPRESIONES

Se hacen con esmero, equidad y buen gusto en la imprenta de LA LUCHA desde la mas sencilla tarjeta á la obra mas complicada, como circulares, prospectos, recibos, facturas, estados, monografías, periódicos, folletos, libros, etc. Plaza del Grano, núm. 6.

ESQUELAS MORTUORIAS

Se publican y hacen en este periódico y en su imprenta, de todas clases y con cuanto lujo se desée, a precios equitativos al alcance de toda familia, para lo cual contamos con el material necesario.
Las familias que acudan á este Establecimiento en demanda de esta clase de impresiones, tendrán derecho á que en la 4.ª plana del periódico se les publique un anuncio del importe de CINCO PESETAS.
Cruces de distintos tamaños y de gran novedad.
Se admiten diariamente hasta las siete de la tarde, para las planas 1.ª y 4.ª y hasta las ocho de la noche para la 2.ª y 3.ª
Novedad en cartulinas.

El caballero no deseaba más que aprovechar la coyuntura, con tal que no fuese á caballo.
Así es que, si bien en particular sacaba el brazo del caballero; si bien cuando estaba solo enseñaba ante un espejo el puño á un sér desconocido que podia muy bien el barón; si bien cuando se trataba de abrazar á su esposa en su brazo estropeado la misma fuerza que en el otro; en presencia de las personas que iban á visitarle, y ante los oficiales de la real casa que iban á informarse de su salud; fingia un dolor obstinado y hacia diabólicos gestos á cada movimiento de su brazo, voluntario ó involuntario.
De este modo esperaba zafarse á lo menos de un turno de escolta.
Por lo tanto, sobre no salir de casa, solo dejaba el lecho para sentarse en una paltrona y entablar los felices coloquios con su esposa, que juzgaba perdidos para siempre.
En efecto, mientras el caballero leia los periódicos, y particularmente el *Monitor* que era su lectura favorita, y en cuya calma encontraba alguna armonía con su carácter, Matilde, sentada junto á él, bordaba cualquier cosa, bostezando hasta desencajarse las quijadas; pero cada vez que bostezaba, ocultaba á su marido esta desecrotés accion levantando el bordado á la altura de su cara y bostezando detrás de la tela.
El 7 de marzo por la mañana, mientras Matilde bordaba, arrallanado el caballero en la poltrona y leyendo el *Monitor*, se encontró con la siguiente
PROCLAMA.
«El 31 de diciembre último ordenamos la reunion de las cámaras para el primero de mayo; entretanto nos consagrábamos sin descanso á cuantos trabajos podian asegurar la tranquilidad pública y el bienestar de nuestros pueblos...»

—Es cierto, murmuró el caballero, y por mi parte solo tengo que reprochar al rey sus paseos diarios y su manía de ir siempre escoltado.
Luego prosiguió:
«La tranquilidad se ha alterado, y el bienestar puede verse comprometido por la malevolencia y la traicion...
—¡Hola! ¡hola! dijo el caballero; ¿oyes, Matilde?
—Si, contestó Matilde sofocando un bostezo, ya oigo: «Por la malevolencia y la traicion;» pero no lo entiendo.
—No yo, repuso el caballero; pero veamos.
Y continuó:
«Si los enemigos de la patria fundan sus esperanzas en las divisiones que han tratado de fomentar, sus legales defensores destruirán esa criminal esperanza con la inatacable fuerza de una union indestructible...»
—¡Pues no! dijo el caballero; destruirán esa criminal esperanza, y yo el primero, si mi brazo está mejor.
Despues, volviéndose á Matilde:
—¡Qué bien escribe el gobierno! ¿no es verdad, querida?
—Si dijo Matilde sin desumir los dientes, por temor de bostezar.
Hoy está muy interesante el *Monitor*, añadió el caballero.
Y prosiguió:
«Por tanto, oide el parecer de nuestro amado y fiel canceller de Francia el señor Dambray comendador de nuestras órdenes, hemos mandado y mandamos...
—¡Oh veamos lo que manda el rey.
«Artículo 1.º La cámara de los pares y la de los diputados de los departamentos quedan convocadas en el local ordinario de sus sesiones.
«Artículo 2.º Los pares y diputados ausentes de Paris, regresarán así que tengan noticia de la presente proclama.»